
QUESTIONARIO SULLO 
SMART WORKING

Analisi e risultati



RISPOSTE OTTENUTE AL 
QUESTIONARIO

• Il questionario è stato inviato in due diverse occasioni, a Luglio e a Settembre 
2020, a 6168 avvocate/i (3250 donne e 2918 uomini). 

• Le risposte ricevute sono state 1865 (30%).

• In particolare, hanno riposto il 38% delle donne che hanno ricevuto il 
questionario, e il 21% degli uomini.



COMPOSIZIONE DEI 
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SITUAZIONE FAMILIARE

Sposata/o o 
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Per chi ha un partner: il partner lavora?
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POSIZIONE PROFESSIONALE
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POSIZIONE PROFESSIONALE –
DISTINTA PER SESSO
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SETTORE PROFESSIONALE 

Penale
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Commerciale e bancario 8%
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REDDITO (MIGLIAIA DI EURO ANNUI) 
– DISTINTO PER SESSO
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REDDITO (MIGLIAIA DI EURO ANNUI) 
– DISTINTO PER ETÀ
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CAMBIAMENTO DI REDDITO DAL 2019 
AL 2020 – DISTINTO PER SESSO
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No
18%

Prevalentemente da 
casa
67%

Prevalentemente
in studio

15%

LAVORO PROFESSIONALE SVOLTO 
DURANTE IL LOCKDOWN



DISPONIBILITÀ DI DISPOSITIVI

Durante il lockdown, in casa ogni componente del 
nucleo familiare era in possesso di un proprio 

dispositivo (pc, tablet, cellulare)? 

Sì

No

Non risponde



SMART WORKING

No
44%

Sì, 
prevalentemente 

da casa
37%

Sì, recandosi 
prevalentemente 

sul posto di lavoro
19%

Se NON hai lavorato durante il lockdown: il tuo 
partner ha lavorato?

No
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Se hai lavorato DA CASA durante il lockdown: il tuo 
partner ha lavorato?



ABITUDINE ALLO 
SMART WORKING – DISTINTO PER 

SESSO E PER ETÀ
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Sei abituata/o a lavorare da casa anche in periodi di normalità?
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CONCILIAZIONE VITA E 
LAVORO IN SMART WORKING
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La conciliazione di tempi di vita e di lavoro, con l’utilizzo dello smart working:
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FACCENDE DOMESTICHE
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Per chi ha una colf ma ha smesso di venire durante il lockdown: chi si è 
occupato delle faccende domestiche?
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FIGLI E DIDATTICA A DISTANZA
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Se hai lavorato da casa, chi si è occupato della didattica a distanza 
per i figli?

Altro (nonni, baby sitter o figli
autosufficienti)

Il partner
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BABY-PARKING

Nell’auspicio di un ritorno alla normale frequentazione del Tribunale, ritieni possa essere utile un 
servizio di baby parking quale quello attualmente in via di realizzazione su iniziativa di Comitato Pari 
Opportunità e del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati e di Torino? 

No
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SUGGERIMENTI

Quali altre misure riterresti idonee come sostegno alla tua attività nei mesi futuri?

29%

45%

18%

8% Interventi per agevolare il lavoro da
remoto

Interventi di sostegno economico
(sussidi o riduzioni di oneri)

Interventi finalizzati a riaprire le attività

Interventi a supporto della condizione
delle madri


